

# 編輯室報告

9月新生入學，楊校長送給新鮮人4個叮嚀：盡情學習、認識自己、結交朋友、及謙卑處世，把握4年學習黃金期，為未來人生打造堅實基礎。

80多年來臺大理學院造就了無數科學家，包括諾貝爾獎得主，就是本著培養科學內涵與人文素養兼具的人才為使命，劉緒宗院長長期勉再精進，以嚴謹態度，追求真理，創造價值。

本期「校園新鮮師」3位老師分享他們如何為了教學保鮮而持續創新教法。史甄陶教授視之為「刻己之學」，發展出3層次教法，從背誦到思考，從單向接受到主動求知，讓學生不再視“中國文化教材”為畏途，而她也跟著得到成長。楊申語教授自比用盡心思的廚師，獨創80/20原則、夥伴團、加油團，更願意花時間陪伴學生，真可謂亦師亦友。張天鈞教授，被視為天才型學者、內分泌權威，大名如雷灌頂，可學生很愛他，因為這位老師太親切、也很可愛，視病如親，深獲病人信賴，身教言教合一，自然讓學生佩服。且看這3位老師現身分享他們的為師樂，謹此向所有老師們致敬，祝教師節快樂。

本校陳良基副校長致力於推動臺大校園創業不遺餘力，從創意創業學程、創聯會、天使俱樂部、臺大車庫，到與會計師、律師事務所聯盟、設立創業種子基金，就是為協助年輕人發掘創意、創造無限可能。8月他到史丹福參訪SPARK、D-School，也到矽谷與創業家、臺大校

友腦力激盪，此次學習之旅，與您分享。

人有理想，志在必得，為此拼搏大半生；人有貪念，想的是自己所沒有的，為此付出的多於得。得失一念間，吳誠文以洪騰勝為臺灣棒球運動默默耕耘，付出無數金錢、時間與精神，看似失，其實是真得。

孫金鼎，自認為棒球而生，為棒球而活，這位臺大第一位棒球國手，這輩子只愛棒球。無法如願以打棒球為志業，轉而將熱忱用在服務他人。哪個球員不為自己全力在球場上發光發熱，強棒如他，謙卑虛己，願意揮犧牲打。

臺大在小說的創作與研究有放眼世界的格局。高嘉謙教授從臺大對臺灣小說創作切入，聚焦於探討梅家玲在國族、性別、青春政治文化學，劉亮雅在同志論述、後殖民理論等主題研究的成果，堪為臺灣與世界文學並陳的代表作。

臺灣是容易受天災侵襲的地區，卻總在災難發生時措手不及，善後處理失當，林萬億教授提示了救災3階段，籲政府與人民要徹底悔改、切實執行。黃河明則直指問題核心在一味發展經濟，忽視公共安全投資，指出要善用資訊科技，建構智慧城市，提高安全係數，才是永續之道。

黃國皓醫師提醒男性朋友，如何從健康檢查及早發現泌尿生殖系統病徵，不同年齡層、生活型態各有不同疾病發生的可能，選擇適合你的健檢，為健康把關。 [美]



國內郵資已付  
台北郵局許可證  
台北字第1596號  
中華郵政北臺  
字第5918號  
雜誌

## 本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028  
銀行：華南銀行台大分行（代號：008）
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學  
英文 - National Taiwan University  
郵寄地址：10617 台北市羅斯福路 4 段 1 號  
臺灣大學財務管理處  
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF  
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師  
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527  
U.S.A 電話：630-789-2470
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494



本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。  
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。